

海寶饌」進軍大陸市場。2012年改判台灣新東陽勝訴，成為台商企業在大陸爭奪商標權「一次性翻案」首例。

寶島眼鏡於1994年就在大陸註冊，但光在北京市，工商註冊「寶島眼鏡」就有115家，登記在32個不同公司名下，有的是簡體字，有的將背景台灣地圖換過。幸好在2011年被大陸官方認定為馳名品牌，因此在各地打官司，對抗山寨版勝算大增。

對於大陸企業喜歡「仿品牌」「傍名牌」，台北勤業國際專利商標聯合事務所所長賴文平指出，他處理兩岸專利商標案30多年，歸納出大陸4種商標案件型態：一、非法占有他人商標；二、攀附他人已註冊

商標的商譽；三、損害他人先權利；四、惡意獨占公共資源。

賴文平舉例，第一種是台商在大陸未註冊，被他人先註冊使用，像新光三越，到大陸只好改名「新光天地」，商標戰再慢慢打。其次，就是像iPhone被人註冊在其他類別。鼎泰豐在大陸登記範圍是小籠包、包子類，大陸廠商卻在調味品範疇使用「鼎泰豐」。

賴文平表示，只要在大陸沒有使用過你的商標，不管你在國外多有名，在大陸，保護力道會減弱。大陸沒有帝王條款（知名商標優先保護權），建議台商自保之道，就是提早註冊商標，將相關、你所想得到的各種品項範圍，都先申請。🔒

台商園地

江裕昌接任海南台商協會會長

海南台商協會舉行第10、11屆換屆改選暨會員大會，計有150多位會員代表參加會議。會議通過了新修訂的協會章程，選舉出新一屆會長、理監事會等幹部。第10屆會長黃益豐任期已滿，由現任監事長，海南上島餐飲管理有限公司董事長江裕昌擔任會長、海南綠植能實業有限公司董事長謝文盛擔任監事長。

江裕昌會長表示，新一屆理事會將繼承優良傳統，秉承服務會員、共謀發展的精神，充分發揮溝通當地政府與台資企業的橋樑紐帶作用，積極協助政府招商引資，參與社會公益，推動台瓊經貿交流合作，為推動兩岸和平發展盡綿薄之力。

海南台資企業協會成立於1991年1月，是由海口、三亞以外的海南省各市縣台資企業及台商自願組成的非營利性社會團體。

許新居接任贛州台商協會會長

江西贛州台商協會舉辦新舊任會長交接，現任李憲文會長任期已滿，由威保（江西）運動器材有限公司董事長許新居接任。

許新居會長表示，贛州台商協會於2005年成立以來，以溝通當地政府、聯繫台商、維護會員合法權益為協會首要任務，協會已成為台商企業與當地政府部門的溝通橋樑。許會長也說未來的任內，除了積極宣導兩岸的各項政策、法規外，也將更努力為台商排憂解難，維護台商合法權益，為台商提供工作和生活上的便利和服務。

贛州簡稱虔，是江西省的南大門，也是江西省面積最大、人口最多的地級市。贛州歷史悠久，有著2200多年的建城史，有著千里贛江第一城、江南宋城、客家搖籃、世界橙鄉、世界鎬都、稀土王國等美譽。

上海台商子女學校舉辦10周年慶

據聯合報、中央社5月27日報導，上海台商子女學校5月28日舉行建校10周年慶。

大陸目前共有3所台商子女學校，包括廣東的東莞台商子弟學校、江蘇昆山的華東台商子女學校，以及上海台商子女學校，這些學校的設置，讓一部分在大陸工作的台灣人能夠在異鄉安家，解決子女就學問題。

上海台商子女學校是這3所台商子女學校最晚成立、規模也最小的。校長黃棋楓表示，上海台商子女學校的目標是培養年輕人國際移動的能力，此外也強調發揚中華倫理文化，以及展現台灣文化精神特色。

而對於兩岸在教育理念和教育制度上的差異，黃棋楓說，在大陸長大的台生，普遍擁有大陸學生的三大優點：學習力強、善於表達、對國家社會等議題高度關注等特色，國際視野也較高，很值得台灣本地的學生學習。

由於台商子女普遍家境較好，有些成為家族企業的接班人，因此校方也重視溝通、領導、創新思考能力的培養。曾在台灣有30多年教學與教育行政經驗的黃棋楓說，他比較憂慮的趨勢是，優秀的台灣青年在面對兩岸一流大學時，常會選擇大陸的學校。而台灣優質的大專院校，應該要更積極對外招生。上海台商子女學校也規劃，高中生除在台灣畢業旅行，順便參訪台灣的大學。

目前上海台商子女學校學生約1,300人，教材來自台灣，教師也超過8成來自台灣，畢業生中有68%會回台灣升學，去海外其他國家升學的比例約10%。

江門台商協會舉辦「包肉粽送愛心」

據聯合報5月24日報導，江門台商協會婦女會舉辦「包肉粽送愛心」活動，發動會員共同包粽子，由江門台商認購，利潤將全部捐做扶貧基金，讓在地弱勢民眾，也能感受到台商的愛心。

負責籌備食材的是翊鵬玻璃公司總經理顏沛晴，她也是江門地區的「肉粽達人」，她表示，來大陸20多年，每逢端午就想到家鄉的台式肉粽，10年前嘗試在大陸包，起先是難看但好吃，經不斷改善，研發出一套SOP，這幾年的端午節，都銷售一萬多個，大家讚不絕口。

這次活動共有20多名台協婦女會會員響應，婦女會會長張秀貞將自己的工廠的飯堂挪出空間做為「愛心粽」的生產流水線，大家相互配合，分工合作，現場充滿歡笑聲。婦女會的會員大多是台商或台幹的太太，早年跟著丈夫來大陸打拚。

張秀貞說，每個肉粽售價10元，買10送1，扣除成本所得利潤，捐做扶貧基金，救助當地的弱勢家庭，使婦女會員共同「慶端節，享愛心」。會員們表示，今年卯足了全力，最多也只能做出1千個，只好限量供應，明年會提前規畫，召集更多人手，以滿足各界的需求。🍵



◎江門台協提供

江門台協婦女會5月22日舉辦「包肉粽送愛心」活動，由江門台商認購，利潤全部捐做扶貧基金，讓在地弱勢民眾，感受到台商的愛心。